

爱国民主人士张雪岩

□张宏伟



张雪岩

张雪岩(1901—1950),原名张松峰,山东省潍县大常疃人,著名社会活动家,爱国民主人士,九三学社创始人之一,中国共产党的真诚朋友。

曲折艰辛天涯路

张雪岩出身寒门,小时读过两年私塾,后在族兄张贯道资助下考入潍城文华中学。1917年10月,他正在文华中学读书,就被法国当局召募到欧洲战场。来到欧洲,张雪岩与同来的华工们干的是最苦最累最脏的搬运工,装卸战争物资。刚到的时候,由于外国工头不懂中国话,华工们又不懂外文,双方无法用语言沟通,发生劳资纠纷时双方自顾自地瞎吵吵,任何问题解决不了。张雪岩在教会学校读书时学过英语,虽不精通,但遇到这种情况他便义不容辞地承担了翻译责任。遇上了几回这种事情后,外国老板让张雪岩当了专职翻译,还特意让他到学校进修了一段时间的英语。5年的异国生活,使他增长不少知识,并熟练地掌握了英语。1922年回国后被文华中学聘为英文教员,后来他在天津正记轮船公司任职,目睹公司老板勾结外商欺压工人,他愤然辞职,参加了南京国民革命军北伐队伍。1927年,在上海广学会任助理编辑。1930年,考入南京金陵神学院,从此步入宗教界。毕业后,任全国基督教青年会总干事,在中华基督教男青年会和女青年会工作。

殚精竭虑办《田家》

国外浪迹的经历,使他清醒而坚定地认识到:中国要摆脱屈辱,独立自强,唤醒占人口绝大多数的三万万农民同胞是当务之急。1934年8月,他与孙思三在齐鲁大学校园内,创办了旨在普及科学文化、提高农民素质的《田家》半月报,在其创刊号就明确提出了该刊的宗旨:田家就是种田的人,《田家》半月报就是种田的人家看的报。刊物内容丰富,其文字浅显易懂,具有普及教育的特点。它用通俗的文字和语言教导农民如何生活、怎样认识人生、怎样发展农业生产,甚至教人如何待人接物、指导人如何讲究卫生等方面的知识也在其中。《田家》半月报在当时的齐鲁大地乃至华北地区广大的农村深受农民的喜爱。该报虽名为报纸,但实为16开本、20余页的综合性杂志,发行量曾达十几万份之多,在上世纪30年代关于新旧文学的讨论中,一度产生过“田家现象”。八年抗战期间,他在报上撰写了大量救国拯民文章;殚精竭虑、节衣缩食办报10余年。他是中国现代最早面向农民办报的知识分子之一,在出版界乃至文坛有一定的历史地位。

参与创建九三学社

1937年8月,张雪岩出国留学,先在加拿大多伦多大学,后在美国康奈尔大学就读,并获美国康奈尔大学社会学博士学位。回国后,他应蒋介石之约担任西南五省考察团顾问,其间经常发表演讲,撰写论文,呼吁注重政治民主和科学普及。他把个人的命运与时代的命运紧紧相连,心中始终装着祖国和人民,积极支持革

命和进步事业。1944年,因支持学生运动,被齐鲁大学解聘。

张雪岩是九三学社的创始人之一,为学社的创建做出了重要贡献。1944年年底,他与许德珩、劳君展等组织民主科学座谈会,会集了大批高级知识分子和知名人士。1945年9月3日,座谈会成员组建了九三学社筹委会,他积极投身到各项工作中。1946年5月4日,九三学社在重庆正式成立,他任理事,不久被推举为常务理事。在国民党的白色恐怖下,张雪岩利用自己的宗教身份,为九三学社的早期活动提供场所,这是他对九三学社独特的贡献。后来他与进步人士办过《联合三日刊》,反对国民党独裁。1948年初,张雪岩遭到当局通缉迫害。他绕道香港赴美并作横贯北美大陆的旅行演讲,第一次把中国共产党领导下的人民解放战争的真相告诉了美国人民,在国际上博得了极大的同情和友谊。

以宗教身份参政议政

建国前夕,张雪岩接受中共中央共商国是的邀请,毅然抛弃国外优厚的待遇,冲破一些反动势力的利诱和阻挠,历尽曲折返回祖国,受到了毛泽东、朱德、周恩来等的热烈欢迎。中国共产党尊重信仰自由,鉴于他在基督教方面的资历和影响,1949年建国前夕,邀请他以宗教界正式代表身份,参加了被他热情称赞为“轰动历史的大会议”的第一届全国政协会议,任《共同纲领》(草案)整理委员会委员,10月1日,他参加了在天安门举行的开国大典之后,在《田家》上发表了两篇热情盛赞新政协召开和新中国成立的文章。之后,他为宣传国家政策,不遗余力,奔走各地,竭力推动教会爱国教育。

壮年早逝令人扼腕

由于操劳过度,1950年1月28日,张雪岩因突患脑溢血在北京逝世,年仅49岁。

为纪念这位为国为民操劳终生的爱国民主人士、知名学者、社会活动家,全国政协为其举行了葬礼,葬礼由政务院副总理董必武主持。遗体安葬于北京万安公墓。“文革”中墓地被毁,2007年修复。竣工即日,九三中央在墓地举行了庄严的追思仪式。

张雪岩虽是社会知名人士,待遇不菲,但他在几十年的生涯中,过的都是清苦的日子,加上童年痛苦的生活,使他懂得了旧社会农民生活的艰辛,坚定了他献身农村,一心要改变农村面貌的信念。

他的女儿在回忆中记述了当年她与父亲相处的往事,“他几乎没有一天不为《田家》操劳。在济南时,一般每顿饭母亲都要喊他三四遍,他每次都是和蔼地对我们说:‘我手头还有一点没写好,写完我马上就来,你们先吃吧!’母亲看饭菜凉了,热了一遍又一遍直到父亲写完了。但是,只要吃完饭,一撂下饭碗他就又开始工作。这已是他的老习惯了。”

张雪岩生活俭朴,一家人靠他的工资生活。他的夫人李耐梅有时候想积蓄一点钱买几亩地以备将来养老用。他则常常劝她说:“我没有多余的钱可积攒;即使有点儿余钱首先应当接济想读书而有困难的贫苦学生。国家有了人才才能强大。国家富强了,人民就自然富有了,还怕生活不好吗?”就在张雪岩去世31年后的同一天,1981年1月28日,他的夫人李耐梅也因病去世,聚首天国。

2009年4月19日上午,春光明媚,晴空万里,在潍坊寒亭区“于家大院”广场,举行了庄严而简朴的“张雪岩纪念馆开馆仪式”。□



张雪岩纪念馆开馆仪式